



Многие шоферы объединения «Сельхозтехника» взялись выполнить пятилетку к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. В числе их водители коммунисты Владимир Егорович ФЕОФЕЛЯТОВ и Федор Григорьевич ЮСУПОВ, которых вы видите на снимке нашего фотокорреспондента А. ШУВАЛОВА.

# ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская ПРАВДА

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С АВГУСТА 1939 ГЛАДА

БРЯНСКОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 132 (5054)

Четверг, 1 ноября 1979 года

Цена 2 коп.

## УСПЕШНО ПРОВЕСТИ ЗИМОВКУ!

• СЛОВО КРЕПИТСЯ ДЕЛОМ

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЗЯТЫ ВЫСОКИЕ

В конце октября в красном уголке на животноводческом комплексе совхоза «Сосновский» собрались работники животноводства трех бригад первого отделения, все руководители, представители сельского Совета, Дома культуры, чтобы обсудить инициативу коллективов совхозов Яшкинского района по успешному проведению зимовки скота. Встреча прошла в деловой обстановке, были сделаны замечания в адрес специалистов относительно рациона расходования кормов, поения коров. Работники сельского Совета — редкие гости на ферме, где нет отбоя от частного скота, культоработники несвоевременно оформляют красные уголки.

Выступившие в прениях руководители заверили коллектив

животноводов, что все высказанные недостатки будут устранены в самое ближайшее время, то есть корма будут отпускаться и расходоваться только по рациону и весу, и относительно скота, принадлежащего частному сектору, исполнком сельского Совета совместно с народными контролерами разберутся и примут меры. Оформление красного уголка поручить работникам библиотеки, рабкооп организует

торговлю для животноводов в каждом месяце.

Для постоянного контроля за расходованием кормов избрали в каждой бригаде пост народного контролера и членов депутатского поста. Дирекция, партком, рабочий комитет решили подводить итоги работы два раза в месяц, более эффективно использовать систему морального и

материального поощрения лучших тружеников.

Работники животноводства единодушно поддержали инициативу животноводов Яшкинского района и взяли обязательство надоить в зимний период 1979—80 года от каждой фуражной коровы по 2050 кг (первая бригада) и по 1860 кг (вторая бригада). Это значительно больше уровня прошлого года. Третья бригада обязалась получать привес от молодняка в текущем году до 650 граммов при плане 500. Можно выразить надежду, что взятые обязательства коллектива отделения выполнит.

М. НАУМОВ,  
И. О. председателя районного комитета народного контроля.

ВЕТЕРАНЫ РЕВОЛЮЦИИ, ВОЙНЫ И ТРУДА! НАСТАВНИКИ МОЛОДЕЖИ! АКТИВНО УЧАСТВУЙТЕ В ВОСПИТАНИИ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ НА РЕВОЛЮЦИОННЫХ, БОЕВЫХ И ТРУДОВЫХ ТРАДИЦИЯХ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И СОВЕТСКОГО НАРОДА!

(Из Призывов ЦК КПСС).

## Какие надои?

В 1-ой колонке — надои за 30 октября, во 2-ой — плюс или минус к соответствующему периоду прошлого года на одну фуражную корову (в килограммах).

«Берензасс»	7,8	+1,0
им. Куйбышева	6,0	-0,2
«Сосновский»	5,4	-0,3
«Притомский»	5,4	-0,8
«Вперед»	4,3	-0,4
«Безруковский»	3,8	-1,6
«Кузедеевский»	3,6	-1,7
«Сидоровский»	3,3	-0,7
им. Димитрова	3,1	-0,3
«Осинниковский»	2,7	-0,9
«Партизан»	2,3	-0,8
«Ильинский»	2,2	-0,3
«Еланский»	2,2	-1,0
«Садопарковый»	2,1	-0,6

Только одно хозяйство — совхоз «Берензасс» — работает стабильно, превышая прошлогодние надои. Все остальные хозяйства района, даже такие, как совхозы «Сосновский», «Притомский», «Сидоровский» и колхоз «Вперед», работают неудовлетворительно.

Причина такого снижения надоев — бесхозяйственное отношение к делу. На фермах царит неорганизованность. Животных вовремя не кормят, не поят, не доят. Отсюда и результаты.

Изменить положение можно, лишь устранив эти недостатки, повысив ответственность за порученное дело, иначе высоких надоев добиться не удастся.

## МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Первое время после перевода скота на зимне-стойловое содержание особенно ответственно для животноводов. Если упустить молоко в этот момент, то, чтобы поднять надои, потребуется очень много времени. Важно и другое — нельзя допустить снижения упитанности скота. Вот поэтому-то в совхозе «Сосновский» запланировали увеличить рацион коров в октябре-ноябре с положенных 6,7 кормовых единицы до девяти. Мера эта необходимая, и сейчас она в дальнейшем обязательна. Да и сама физиология животных в начальный период зимовки требует увеличения объема кормов.

Начали завозить сено к скотным дворам в совхозе «Сосновский» задолго до скотоки, старались использовать механические погрузчики, чтобы доставить к фермам как можно больше грубых кормов. В первом отделении к месту зимовки подвезено 100 тонн сена. Около 30 тонн этого корма привезли во втором отделении, в остальных отделениях сосредоточено еще почти 40 тонн сена. В общем, возле скотных дворов сконцентрирован почти месячный запас грубых кормов.

А. КИСЕЛЕВ.

Главный зоотехник совхоза «Сосновский».

## ЕСТЬ ЗАПАС!

В совхозе «Сидоровский» к местам зимовки скота доставлено около 250 тонн сена. Работа эта началась еще ранней осенью, когда к фермам привезли первые тюки прессованного сена. В таком виде корма подвезено 150 тонн. Почти двухнедельный запас сена находится в складах.

Затянувшиеся осенние дожди затопили низменные сидоровские сенокосы, поэтому вывозка кормов к местам зимовки

### • ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

**ЭНЕРГИЯ БЫСТРЫХ РЕЧЕК**  
Две порожистые речки — Выг и впадающая в него Онда — приводят в движение турбины пяти гидростанций, пытающих энергией крупное лесопильное производство в Беломорске, алюминиевый завод в Надвоицах и цел-

люзино-бумажный комбинат в Сегеже. Этот каскад ГЭС выработал 25 миллиардов киловатт-часов электроэнергии. По современным меркам такое количество невелико. Работа реконструированных предприятий Беломорска, Сегежи и Надвоиц сейчас немыслима без энергии Кольской атомной станции. Но благодаря Выгскому каскаду ГЭС Карелия, наращивая мощности

— **ПОМОЩНИК — МОРОЗ**  
Сибирский мороз помогает экономить электроэнергию на Омском заводе синтетического каучука. Рационализаторы наш-

ли эффективный способ использования отрицательной температуры наружного воздуха в установках, производящих искусственный холод для технологических нужд. За год одна холодильная установка, работающая по схеме новаторов, сберегает более трех миллионов киловатт-часов электроэнергии.

# Побуждать к активному действию

Успешное выполнение планов в решающей степени зависит от идеиной и политической зрелости трудящихся, их профессиональной подготовки, общей культуры, отношения к порученному делу. Воспитание всех этих качеств в большой мере определяет постановка идеологической работы в партийных организациях.

Наши корреспонденты встретились с заведующей отделом пропаганды и агитации райкома партии Р. Г. Дурмановой и попросили ее ответить на несколько вопросов:

— Раиса Григорьевна, как изменилась работа идеологических кадров района с выходом в свет известного постановления ЦК КПСС по идеологии?

Идеологическая, политико-воспитательная работа заметно улучшилась. Сегодня политику партии в массах несут более трех тысяч агитаторов, пропагандистов, политинформаторов, лекторов, докладчиков, культработников. Райком партии, партийные организации стали больше уделять внимания их учебе. Проведены семинары при РК КПСС со всеми категориями идеологических работников.

Партийные, партбюро при составлении планов серьезное внимание уделяют совершенствованию политико-воспитательной работы. В парторганизациях все настойчивее утверждается комплексный подход к воспита-

нию; это способствует налаживанию координации сил и средств. Такая постановка даёт возможность добиваться единства организационной, хозяйственной и идеологической работы.

Культпросветработники стали чаще ходить в трудовые коллективы и проводить там читательские конференции, чествования передовиков производства.

Активизировали свою деятельность агитбригады в периоды посевной, заготовки кормов, уборки урожая. Так, агитбригада Кузедеевского дома культуры 44 раза выступила перед трудящимися Сосновского — 29, Красулинского — 27.

Вошло в систему проведение единых полидней, когда на производственные участки выходит агитаторы, политинформаторы, докладчики. При райкоме партии действует группа из 75 докладчиков. В помощь им готовятся материалы по различным темам, они увязываются с жизнью района, хозяйства, конкретного коллектива.

Хочется отметить активных докладчиков: председателя рабочего совхоза «Кузедеевский» Н. П. Толченицына, судью В. П. Деречина, секретаря райкома совхоза имени Куйбышева В. Е. Косарева, главного врача санэпидстанции Н. В. Белоусова, архитектора района Э. П. Бычкову.

Встречи с трудящимися взаимно обогащают обе стороны.

Одним дают возможность получать новые знания, другим — поближе познакомиться с жизнью трудового коллектива, его нуждами и запросами. Все критические замечания, высказанные здесь, берутся на контроль в райкоме партии, по ним принимаются меры.

Партийные организации, как уже сказано, направляют свои усилия на то, чтобы обеспечить высокий научный уровень идеино-воспитательной работы, усилить ее боевой, наступательный характер, деловитость и конкретность, связи с жизнью. Какой материально-технической базой они располагают для осуществления поставленных задач?

В последнее время партии стали больше уделять внимания созданию кабинетов с дистанционным управлением технических средств пропаганды. Такие кабинеты оборудованы в совхозах «Сосновский», «Чистогорский», в Новокузнецком леспромхозе, оборудуются в совхозе «Кузедеевский», в объединении «Сельхозтехника», есть желание иметь подобные центры идеологической работы и в других парторганизациях.

В этом году при Домах культуры созданы кинолектории, в деятельности которых активное участие принимает методист кинодирекция Л. Н. Федченко.

— В чем, на ваш взгляд,

главный недостаток идеологической работы?

— Оставляет желать лучшего действенность воспитания. Она всецело зависит от идеологического актива. А работа с кадрами устной агитации, например, в колхозе «Вперед», совхозе «Берензасс» поставлена на должный уровень, здесь политинформаторы и агитаторы не имеют личных творческих планов. Эпизодически проводятся политинформации в совхозах «Ильинский», «Еланский», колхозе имени Димитрова. За октябрь не проведено ни одной политической беседы с животноводами совхоза «Сидоровский». Очень медленно ведется работа по аттестации идеологических кадров. Есть просчеты в постановке политической учебы и экономического образования трудящихся. На начало учебного года в десяти парторганизациях не состоялись занятия: в совхозах «Партизан», «Лысинский», «Ильинский», колхозе «Вперед» и других.

Преодолеть и дальше совершенствовать формы и методы устной политической агитации и пропаганды. В этом гарант решения задач хозяйственного и культурного строительства, выполнения обязательств по достойной встрече 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, успешного завершения десятой пятилетки.



Мария Петровна САРИЧЕВА из тепличного комбината совхоза «Притомский» ежегодно перевыполняет взятые содобязательства. Своим опытом делится с товарищами по работе. О ней говорят так: «Очень трудолюбива и скромна». В этом пришло убедиться нашему фотокорреспонденту А. ШУВАЛОВУ, который использовал профессиональную сменку, чтобы сфотографировать ее для газеты.

## ТЕХНИКА — НА ВСЕХ ЭТАПАХ

Нынешняя уборка урожая сахарной свеклы в некоторых хозяйствах Чуйской долины Киргизии завершает сезон, когда все стадии производства осуществлены без затрат ручного труда. Так, с этого года все трудовые операции — от сева до уборки урожая — ведутся с помощью техники на полях Киргизской машиноиспытательной станции.

Замкнули цикл механизации и тем самым завершили перевод отрасли на индустриальную основу: прореживатели, сконструированные и изготовленные советскими и чехословацкими машиностроителями.

Чуйская долина — главная зона свекловодства в Среднеазиатском экономическом районе. Сейчас свекловоды Киргизии производят ценную техническую культуру, используя сеялки точного высева, универсальные культиваторы, мощные самоходные дождевальные установки, корнеуборочные комбайны. Благодаря механизации они добиваются высоких урожаев: в передовых хозяйствах выращивают на гектаре до 700 центнеров корней. Сахаровары получают в нынешнем году около полутора миллионов тонн свеклы.

Свекловоды создали за последние годы 17 семено-водческих хозяйств. Они полностью обеспечивают потребности Киргизии в посевном материале высококачественных сортов. Значительная часть его поставляется в другие свеклосеющие республики.

(ТАСС).



Контролер сберегательной кассы поселка Чистогорска Валентина Григорьевна Купченко проводит большую агитационно-массовую работу среди трудящихся, рассказывает о видах сберегательных услуг.

В этом ей помогает знание своего дела, профессиональное мастерство. Валентина Григорьевна постоянно выполняет плановые задания. Она носит высокое звание «Лучший по профессии».

На снимке В. Г. КУПЧЕНКО рассказывает чистогорцам о безналичном перечислении заработной платы.

Фото С. СТАРЧЕНКО.

## НЕ ЗАБЫВАТЬ ДОРОГУ В КОЛЛЕКТИВ

Состоялось собрание первичной организации общества «Знание» совхоза «Сосновский». Оно было посвящено задачам организации в свете постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политической - воспитательной работы».

С докладом выступила ответственный секретарь управления районной организации общества «Знание» А. И. Краснорусская.

Выступившие — секретари парткома совхоза Н. В. Славинский, директор совхоза И. Я. Королев, отметили, что за последние время первичная организация ослабила свою работу. Ред-

ко в трудовых коллективах выступают специалисты сельского хозяйства, учители Сосновской средней школы. Бюро первичной организации не контролирует выступления лекторов, особенно в отдаленных населенных пунктах. Не на должном уровне не ведется работа лекториев. Отмечена положительная деятельность народных университетов культуры и здоровья.

В работе собрания принимала участие заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации РК КПСС З. Ф. Плещкова. Она сказала, что партком совхоза ослабил контроль за работой общества «Знание». План

деятельности организации не утверждается на заседаниях парткома, не заслушиваются лекторы — коммунисты из числа специалистов, которые недобросовестно относятся к порученному делу.

На собрании было принято постановление и мероприятия по выполнению постановления ЦК КПСС по идеологии. Избран новый состав бюро. В него вошли специалисты сельского хозяйства, учители, медицинские работники, работники культуры. Председателем избрана Л. А. Рагузина, заместителем — В. И. Трубчанин.

А. РУЖСКАЯ.

### ВЕСТИ ИЗ КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

#### Совхоз «Чистогорский»

Ведению документации, составлению планов работы, организации мероприятий по сдаче норм ГТО и другим вопросам была посвящена учеба комсомольского актива района.

На занятиях был разработан план учебы секретарей цеховых комсомольских организаций. Ее решено отынне проводить ежемесячно.

На торжественном вечере, посвященном дню рождения комсомола, молодежь совхоза встретилась с делегатом XVIII съезда ВЛКСМ оператором Валентиной Таскиной.

Валентина рассказала о памятной поездке в Москву, пожелала комсомольцам новых трудовых побед.

#### Совхоз «Сосновский»

Молодежь совхоза встретилась с ветеранами комсомола А. Ф. Едапиной, М. А. Журбой, И. Я. Королевым. Старшие товарищи рассказали юношам и девушкам о своей комсомольской юности, поздравили комсомольцев с их праздником — 61-й годовщиной со дня рождения ВЛКСМ.

Затем в торжественной обстановке был вручен комсомольский билет молодому рабочему стройгруппы Александру Медведкину.

В завершение корчагинского месячника вышли на субботник по благоустройству животноводческих дворов комсомольцы второго отделения.

Девушки мыли окна во дворах, ребята готовили корм для животных. Субботник прошел дружно, организованно.

#### Кузбасская ПТФ

С первой концертной программой готовится выступить на праздновании 7 ноября хор Степновского дома культуры.

Организован он был совсем недавно под руководством работника Дворца культуры ЗСМЗ В. Г. Сучкова. Каждый вторник и четверг, после рабочего дня хористы, среди которых, в основном, молодежь, спешат на репетицию.

Молодежь фабрики приняла активное участие в благоустройстве поселка.

Под руководством председателя фабрики Г. Н. Поданевой жителями Степного было высажено 5 тысяч кустарников и деревьев — акаций, сирени, спиреи, тополей.

#### Колхоз им. Димитрова

Тепло проводили своих односельчан на службу в ряды Вооруженных Сил СССР жители Костенкова: на торжественном вечере, посвященном дню рождения комсомола, с напутственным словом к новобранцам обратились ветеран Великой Отечественной войны П. Ф. Фролов и недавно демобилизованный воин Н. Батищев.

На этом же вечере комсомольский вожак Мария Ласкина рассказала об истории комсомольской организации колхоза, воспоминаниями о своей комсомольской молодости поделились П. Я. Зыков, Л. А. Ложкина, И. И. Афанасьев.

Подборку подготовил Е. БОГДАНОВ.

• СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

## Превратим солому в питательный корм

Давно известно, что солома хлебных злаков — почти не уступает лучшим кормам, в том числе концентрированным. Однако животным доступна только незначительная ее часть. Объясняется это тем, что солома состоит в основном из клетчатки и других сложных углеводов с очень низкой переваримостью.

Питательность килограмма щелочной или ржаной соломы равна всего 0,2 кормовой единицы, она в пять раз ниже, чем сухого зеленого корма или зерна. Следовательно, единственный путь повышения питательных свойств соломы — улучшение переваримости ее органического вещества. Достигнуть этого можно, обработав солому различными щелочными реагентами.

Достаточно, например, смочить солому раствором каустической соды и дать ему влияться, как переваримость клетчатки соломы повышается до 80 процентов.

Техника обработки раствором едкого натрия проста. Предварительно измельченную солому орошают раствором каустической соды из расчета четырех килограмма щелочи на тонну соломы. При этом, в зависимости от способа орошения, концентрация раствора может быть различной, от двух до тридцатипроцентной. Если раствор каустической соды пузырькообразуется, его делают более концентрированным, при грубом распределении — 4—5-процентным и менее. Так, в совхозе «Саратовский» Куйбышевской области, пользуясь тем, что солома поглощает двойное по весу количество воды, к скармливанию ее подготавливают погружением тюков на 1—2 минуты в двухпроцентный раствор каустика.

Питательность обработанной щелочью соломы возрастает более чем в 2—2,5 раза и достигает 0,4—0,5 кормовой единицы. Одновременно почти в полтора раза повышается переваримость соломы. Это положительно оказывается на привесах животных. Так, по данным опытного института кормов, молодняк крупного рогатого скота, получавший обработанную солому, дал привес на 373 грамма больше, чем животные, не имевшие в рационе такого корма.

Обработанную каустической содой солому не надо промывать или нейтрализовать. Высокая щелочность ( $\text{pH} 9,5—9,7$ )

се определяется не остатками каустика, а образовавшимся уксусно-кислым натрием и не превышает щелочности слоны животных.

Солома, смоченная достаточно крепким (15-процентным и более) раствором щелочки, хорошо сохраняется в течение двух-трех недель и более.

Второй способ — подготовка

соломы с помощью кальцинированной соды (карбоната натрия).

Ее дозируют из расчета пяти

процентов к весу соломы. Одна-

ко такая технология предполагает пропаривание. Без этой

операции повышение переваримости соломы будет незначительным.

Многие совхозы и колхозы для обработки соломы успешно применяют известь. В этом случае на тонну корма берут три килограмма негашеной извести или девять килограммов известкового теста (используют специально для этого гашеную известь) и разводят ее в 250 литрах воды. В полученном растворе в течение нескольких минут солому замачивают и затем запаривают.

Смоченную известковым молоком солому оставляют вылежаться в течение 15—20 часов в помещении с положительной температурой, после чего сразу же скармливают скоту. Хранить такой корм более суток не следует, он начинает плесневеть.

Наиболее эффективный и перспективный метод разработан Всесоюзным институтом кормов. Суть его — обработка соломы жидким аммиаком или аммиачной водой. Преимущество его в том, что аммиак, взаимодействуя с ацетильными группами соломы, образует уксусно-кислый аммоний, а не натриевую или кальцевую соль, как в вышеуказанных примерах. Уксусно-кислый аммоний даже лучше чем мочевина (карбамид) восполняет недостаток кормового протеина в рационе животных (до 30—35 процентов). Таким образом, обработка соломы аммиаком не только улучшает ее переваримость, но и повышает протеиновую ценность корма. Кроме того, аммиак значительно дешевле щелочных реагентов. И последнее, что говорит в пользу предлагаемого метода, — легкость аммиака позволяет вес-

ти обработку соломы непосредственно в скирдах, снижая до минимума транспортные и перевозочные операции. Причем, общая питательность обработанной соломы составляет 0,4—0,5 кормовой единицы, а содержание протеина достигает 18—20 граммов на килограмм.

В чем же заключается технология такой обработки? Для увеличения питательности корма в два раза надо добиться, чтобы солома поглотила 0,7 процента аммиака в пересчете на сухое вещество. Для этого используют 25-процентную аммиачную воду или жидкий аммиак. Норма введения реагента в первом случае двенадцать процентов, во втором — три процента от веса обрабатываемой соломы. Независимо от вида аммиака (жидкий или водный раствор) обрабатываемая скирда должна обязательно укрываться чолом из газонпропицелемого материала. Это может быть мелиоративная ткань или пластмассовая пленка толщиной 0,15—0,20 миллиметров. Брезент, как правило, не применяют из-за плохой просыхающей способности.

После введения реагента скирда остается укрытой чолом при плюсовой температуре четыре-пять дней, а при отрицательной — две-три недели. По истечении указанного срока на скирду снимают и дают скирде проветриться до исчезновения запаха аммиака. Теперь солома готова к скармливанию и ее можно хранить в течение всей зимы. После удаления избытка аммиака солома имеет приятный запах свежеспеченного хлеба и охотно поедается скотом.

О целесообразности такого подхода к решению вопросов кормопроизводства говорит и тот факт, что стоимость обработки соломы аммиаком не высока. Например, в хозяйствах Московской области тонна обработанной аммиаком соломы обходится всего в пять рублей. Следовательно, дополнительно полученная (в результате обработки) одна кормовая единица обходится в две-три копейки.

**С. ЗАФРЕН.**  
Профессор  
Всесоюзный  
научно-исследовательский  
институт кормов.



Удмуртская АССР. Ижевский металлургический завод — одно из старейших предприятий страны, его история насчитывает более 200 лет.

За годы пятилеток производственное объединение «Ижсталь» стало предприятием высококачественной металлургии. Машиностроителям страны хорошо известны выпускаемые здесь марки легированных и нержавеющих сталей.

Претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС, коллектив объединения «Ижсталь» за годы 10-й пятилетки дал стране более 24 тысяч тонн сверхплановой продукции.

Большое внимание на заводе уделяется организации труда и отдыха рабочих.

На снимке: в кафе цеха фасонных профилей резчик металла В. Опарин (слева) и прессовщик В. Сентябов в минуту отдыха.

Фото Е. Загуляева (Фотохроника ТАСС).



С начала года газовики Оренбургского газоперерабатывающего завода дали Родине сверх плана более 2,2 миллиарда кубометров газа. В этом большая заслуга комсомольцев. Программа четырех лет десятой пятилетки и социалистические обязательства успешно выполняются. Сотни молодых рабочих, десятки комсомольско-молодежных бригад и участков вышли на намеченные рубежи.

## НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ЗАДАЧИ ПЯТИЛЕТКИ

• КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ

## ЖДЕМ ПОПОЛНЕНИЯ

Каждому руководителю среднего звена необходима разносторонняя профессиональная подготовка. Ее можно получить без отрыва от производства на заочном отделении Кемеровского совхоза-техникума.

Для подготовки специалистов техникам располагают высококвалифицированными и кадрами преподавателей. К услугам учащихся современное оборудование лабораторий, кабинетов, производственных цехов и большая библиотека.

Для более успешной учебы с учащимися заочного отделения проводятся установочные занятия, где преподаватели читают лекции по наиболее сложным разделам курса, дают методические указания по выполнению контрольных работ. Во время сессии, которая бывает один раз в год продолжительностью 30—40 календарных дней, учащиеся слушают лекции, выполняют лабораторно-практические задания, сдают зачеты и экзамены. На период сессии уча-

щимся предоставляется оплачиваемый отпуск. Заочники обеспечиваются общежитием, учениками и методической литературой.

В межсезонный период учащиеся самостоятельно овладевают материалом, предусмотренным программой, и выполняют контрольные работы по заранее полученному плану-графику. В области работают три стационарных учебно-консультационных пункта — Ленинск-Кузнецкий, Яшкинский и Тяжинский, где учащиеся первого и второго курсов получают консультации в межсессионный период и сдают сессии.

В этом году начал работать передвижной учебно-консультационный пункт, который оборудован техническими средствами и литературой. Преподаватели выезжают в совхозы, колхозы и районные центры области, где проводят консультации в межсессионный период.

Опыт показывает, что при систематической работе над собой вполне возможно успешное сочетание производственной и общественной дея-

тельности с хорошей и отличной учебой. На «хорошо» и «отлично» учатся многие учащиеся Новокузнецкого района, такие как А. Н. Рудик из совхоза им. Куйбышева, Н. Н. Целых из совхоза «Таштагольский», Ю. А. Лумпов из совхоза «Еланский», П. Г. Крюков из совхоза «Садопарковый» и другие.

На заочное отделение могут поступать все желающие, любого возраста, имеющие образование неполной и средней школы. Поступающие на базе неполной средней школы сдают экзамены по математике (устно) и русскому языку (диктант). Успешно выдержавшие вступительные экзамены зачисляются на первый курс отделения механизации сельского хозяйства или агрономии.

Те, кто поступает на базе средней школы, сдают экзамены по математике (устно) и литературе (сочинение) и зачисляются на третий курс отделения механизации. На отделение агрономии сдают экзамены по литературе

(сочинение) и химии (устно) и зачисляются на третий курс. Вне конкурса зачисляются лица, работающие в системе сельского хозяйства.

Прием документов проводится до 30 ноября. Вступительные экзамены по вызову техникума проводятся в техникуме или в районе.

В приемную комиссию сдаются следующие документы: документ об образовании (в подлиннике), 4 фотографии размером 3×4 см, копия трудовой книжки, медицинская справка по форме № 286, направление хозяйства, заявление заполняется в приемной комиссии.

Желающих получить специальность агронома или механика без отрыва от производства приглашают в Кемеровский совхоз-техникум на заочное отделение. Мы ждем новое пополнение.

Наш адрес: 652408, г. Кемерово, совхоз-техникум, приемная комиссия.

**З. ПОДОПЛЕЛОВА.**  
Методист заочного отделения  
Кемеровского  
совхоза-техникума.

В этом году в системе политического и экономического образования занимаются более семисот человек, среди них около тридцати процентов молодых рабочих.

На снимке (слева направо): экономист планового отдела ОГПЗ секретарь Совета экономического образования занимается более семисот человек, среди них около тридцати процентов молодых рабочих.

На снимке (слева направо): экономист планового отдела ОГПЗ секретарь Совета экономического образования занимается более семисот человек, среди них около тридцати процентов молодых рабочих.

Фото А. Семёхина.  
(Фотохроника ТАСС).

○ ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ

## ОСЕННИЙ СМОТР

С 1 по 30 ноября в нашей стране проводится очередной осенний смотр безопасности движения 1979 года. И это не случайно, ведь в ноябре меняются погодные и дорожные условия. Гололед, грязь, неблагоприятно действует на движение.

Водителям и пешеходам в это время необходимо быть предельно внимательными, так как остановить автомобиль при скользком покрытии дороги гораздо труднее и предотвратить наезд на пешехода, который переходит дорогу перед близко идущим автомобилем, практически невозможно. Так двадцать восемього октября в ночное время на дороге Новокузнецк—Прокопьевск житель д. Шарал А. И. Спиваков, находясь в состоянии опьянения, пытался перебежать дорогу перед близко идущим автобусом, но был сбит им и получил травму. К сожалению, такие происшествия в нашем районе стали не единичны.

Водители транспортных средств, не забывайте об увеличении дистанции, снижении

скорости. Если потребуется экстренная остановка автомобиля, а дорога скользкая, не прибегайте к резкому торможению, гасите скорость двигателя плавным нажатием на педаль тормоза, отпуская и нажимая на нее. Смотр безопасности — это проверка способностей участников движения к соблюдению правил дорожного движения в зимнее время.

Немного о происшествиях. Их за 10 месяцев совершено 113, при которых 16 человек погибли и 119 травмировано. 25 октября состоялось заседание районной комиссии по безопасности движения, куда были приглашены руководители хозяйств. На комиссии были подведены итоги аварийности за девять месяцев, намечены мероприятия по проведению смотра безопасности движения. Необходимо всем участникам дорожного движения принять активное участие в смотре, не допустить роста происшествий.

И. НОВИКОВ.  
Старший госавтоинспектор  
Новокузнецкого РОВД.



БАЛЕРИНЫ.

Фото С. Старченко.

## Карлсон родом из Донецка

Друг малыша Карлсон, который все собственные качества называет только в превосходной степени, должен быть доволен своим новым адресом. Во всяком случае, сказочный герой имеет полное право утверждать, что на этот раз он родился на фабрике игрушек — самой крупной в Европе. К тому же на его традиционное предложение «Давай, что-нибудь придумаем» охотно откликнулись мастерицы этой фабрики, находящейся в Донецке.

Впрочем, любое изделие донецкой фабрики — само по себе приглашение к игре. В умелых руках мастеров каждую секунду рождается шаловливый котенок Мур, сказочная Аленушка, олимпийский Мишка. Чуть дальше выстраиваются в шеренги автомобили, самолеты, пароходы — миниатюрные копии «взрослых» моделей. А в самом конце огромного сборочного цеха чинно плывут по кон-



вейеру красавицы-куклы со звонкими голосами и глазками-закрышками...

Детвора — народ разборчивый, старая игрушка никого не заинтересует. Поэтому о хороших новинках здесь заботятся постоянно, а особо — в нынешний, Международный год ребенка. Иначе нельзя: ведь игрушки с донецкой маркой в ходу ныне у миллионов советских мальчишек и девчонок, у детей из Англии и Чехословакии, Венгрии и Болгарии, Румынии и Польши, многих других стран.

А сделать игрушку совсем не так просто, как это кажется на

первый взгляд. Об этом можно судить хотя бы по названию цехов этой фабрики: забав, разместившихся в двух тринадцатиэтажных корпусах; полиграфический, инструментальный, кузнечно-прессовый, литейный, швейный и, наконец, сборочный, где видны результаты труда всего коллектива — работниц, художников, конструкторов. В нынешнем году фабрика, которая возрастом сама еще ровесница Малыша, выпустит подарков для детей на 32 миллиона рублей — значительно больше проектного рубежа.

Трудно даже представить себе, сколько и каких игрушек будет изготовлено на эту огромную сумму. Но и без арифметики ясно, как много радости детворе принесут мастера из Донецка.

Донецк.

О. ТАГУНОВ,  
корр. ТАСС.

Наш адрес  
и телефоны:

АДРЕС: 654005, ул. Фестивальная, 18. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-54-33, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни — 4-54-28, заведующего отделом писем и бухгалтера — 4-32-21, корреспондентов — 4-50-11, ответственного секретаря, радиоорганизатора — 4-51-77, фотолаборатории — 4-23-59. Газета выходит во вторник, четверг, субботу.

○ СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ  
ПРЕССА

## „ОХОТА НА МИЛЛИОНЕРОВ“

газета, «Стампа», рассматривая необычную ситуацию, в которой оказались на острове Сардинии толстосумы, сверхдорогие отели, проживание в которых по карману лишь владельцам крупных банковских счетов. Побережье Коста Смеральда стало «уголком рая», куда выезжают с континента итальянские «короли вермута» и «принцы обуви».

Однако нынешним летом хозяев вилл на Коста Смеральда охватила паника. Они спешно начали упаковывать свои чемоданы и покидать этот район. Опустели виллы и гостиницы. Касаясь причин, вызвавших массовое бегство с сардинского побережья банкиров и промышленников, газета «Коррьере делла сера» констатировала: «Захват похитителями на протяжении лишь одной недели четырех лиц в заложники насилия. Несмотря на это, были похищены бизнесмен из Милана Джованни Панчилорри и его супруга.

Всего же в районе Коста Смеральда за последние десять лет жертвами похитителей стали 70 человек. Первый из них был еще в 1966 году босс одной из фирм Франческо Паландини. Он

тогда, чтобы вернуть себе свободу, отдался, по нынешним временам, смехотворно малой суммой — 25 миллионами лир. Сегодня гангстеры требуют в качестве выкупа миллиарды лир.

Иными словами, на Сардинии создается такое же положение, как и на Апеннинском полуострове, где похищения с целью получения выкупов стали будничным делом.

«Ныне Сардинию можно сравнять с золотой жилой, которую открыли для себя похитители заложников», — пишет австрийская газета «Фольксштимме».

В мире капитала шантаж и вымогательство в крупных масштабах превращаются в обычную отрасль «большого бизнеса».

К. САВВИН.  
(ТАСС).

## ДЛЯ ВАС, ТРУЖЕНИКИ СЕЛА!

Новокузнецкое отделение кинопроката предлагает новые фильмы, созданные по заказу Министерства сельского хозяйства СССР.

В фильме «Специализированное хозяйство по выращиванию нетелей» показывается опыт животноводов Домодедовского района Московской области, создавших межхозяйственное объединение по производству молока.

О проблеме повышения производительности труда колхозников, о правильном использовании местных сырьевых ресурсов рассказывает

кинолента «Подсобные производства колхоза «Пригородник».

«Программирование урожая на орошаемых землях» — так называется кинокартина, рассказывающая о высоком оснащении техникой, орошении и химизации, которые позволяют перейти к ведению земледелия на основе научного программирования.

В. ДОЛГИХ.  
Редактор кинопроката.

Редактор  
А. А. ШИБАЕВА.

## В сберегательных кассах района

С 1 НОЯБРЯ ПО 1 ДЕКАБРЯ — МЕСЯЧНИК УДАРНОЙ РАБОТЫ по выполнению планов и заданий четвертого года десятой пятилетки и улучшению обслуживания сельско-

го населения. Все замечания, предложения о работе сберегательных касс направляйте в адрес руководства центрсберкассой.

Граждане, пользуйтесь услугами сберегательных касс!

живого веса, с 1 января по 15 марта 1980 года — 70 коп. Прием — каждый понедельник с 9 до 16 часов по ул. Спасской, 65 (рядом с Бунгурской бензозаправкой), на бойне Заготкотры. Проезд автобусом № 53 до конечной остановки.

Справки по телефонам 4-93-71, 4-69-26.

## Вниманию жителей деревень и сел района!

На рынках города Новокузнецка с 2 по 7 ноября 1979 года проводятся предпраздничные ярмарки-базры.

Приглашаем всех жителей привозить для продажи на рынки излишки сельхозпродуктов, для встречной торговли торговые организации города организуют продажу промышленных товаров, то-

варов хозяйственного назначения.

Добро пожаловать на рынки города!

Рынки работают в эти дни с 7-30 часов до 19 часов.

Справки по телефонам: Центральный рынок — 4-86-46; Заводской рынок — 5-18-80; Кузнецкий рынок — 6-15-04.

Проезд Коммунистов, 2. Новокузнецкий полиграфический комбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. ОП13306 Объем 1 п. л. Заказ 14382 Тираж 8338. Газета печатается высокой печатью.